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LEKTION 1

Text: Baumwolle.

Grammatik: Priasens, Imperfekt, Futurum Indikativ.

Baumwolle

L..Baumwolle ist eine Pflanzenfaser. Sie ist schon seit Altertum der wichtigste
textile Rohstoff. Die Baumwolle war schon 3000 Jahre vor unserer Zeitrechnung in
Indien bekannt. Im 13. Jahrhundert kam sie nach Spanien und Sizilien. Bald darauf
wurde Italien zum Handelszentrun fiir Baumwolle.

2. Mit der Erfindung der Spinnmaschine begann die industrielle Verarbeitung
der Baumwolle. Dadurch konnten die Baumwoll-Erzeugnisse zur billigen
Massenware werden. Die Baumollgewebe wurden sehr beliebt.

3. Die Baumwollfaser ist sehr fein und die Faser ist weillgelblich bis grau. Sie ist
besonders gut zu verspinnen. Bei hoher Reil — und Scheuerfestigkeit sie leicht zu
waschen und zu farben. Die Faser sind nicht elastisch und haben hervorragende
hygienische Figenschaften.

4. Man unterscheidet mehr -als 300 Sorten von Baumwolle. Die fithrenden
Anbaulinder sind die USA, China, Siidamerika, Agypten. Die Faser hat eine Feinheit
von 0.01 bis 0.04 mm Jede Faser besteht aus unzdhligen, winzigen Faserchen
(Fibrillen).

5. Die Baumwolle ist sehr vielseitig eingesetzt, Sie ist noch heute am meisten
gebrauchte Rohstoff. Sie wird dort verwendet, wo gute Waschbarkeit und hohe
Festigkeit erforderlich sind. Sie ist besonders beliebt fiir Leibwische,
Oberbekleidung, Tisch- und Bettwasche und fiir Oberbekleidung. Die Baumwolle ist
in Mischung mit anderen Fasern breit verwendbar.

Wortschatz zum Text

1) die Baumwolle — xmomoxk;

2) die Faser — BoJIOKHO;

3) der Faserstoff — BoJlOKHUCTBIN MaTepuar;
4)  die Spinnmaschine — npsauIbHAs MaIlIMHA;
5) verspinnen — IpsCTb;

6) verarbeiten — mepepabaThIBaTh;

7) das Gewebe — TKaHb;

8) reillfest — mpouHBI HA Pa3PHIB;

9) scheuerfest — ycToiYMBBIN K UCTUPAHUIO;
10) mischen — cmemmBaTh;

11) die Eigenschaft — cBoiicTBO;



12)
13)
14)
15)
16)
17)
18)
19)
20)
21)
22)

einsetzen — MPUMEHSITD;

der Einsatz — npumeHeHue;
verwenden — UCTIOJTb30BaTh;

die Verwendung — uCoJIb30BaHNE;
elastisch — snacTUYHLII;

waschen — MbBITB;

farben — xkpacuts;

die Leibwische — HaTenpHOE O€Ibe;
die Oberbekleidung — BepxHsist ogexna;
die Tischwische — cTonoBoe Oenbe;
hitzebestdandig — xapoyCcTONYHBBINA.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text.

NownkLbh =

Was ist die Baumwolle?

Seit wann ist die Baumwolle bekannt?

Wann kam sie nach Europa?

Wann begann die industrielle Verarbeitung der Baumwolle?
Welche Eigenschaften haben die Fasern?

Wo wird die Baumwolle angebaut?

Wo wird die Baumwolle verwendet?

II. Grammatik: Prasens, Imperfekt, Futurum.

verwend-et UCIIOJIb3YyEeT
.. verwend-en MCIOJIB3YIOT
Prisens "
betrag-t COCTaBJIsICT
betrag-en COCTaBJISIOT
verwende-te MCIIOJIb30Bat
verwee-te-n HCII0JIb30BaJIA
Imperfekt
betrug COCTaBUJI
betrugen COCTaBUJIN
wird verwenden OyJIeT UCIOoJIb30BaTh
wird betragen OYyJIeT COCTABJISITh
Futurum
werden verwenden OyIyT UCTIOIH30BAThH
werden betragen OyIyT COCTaBIISATh

I11. Ubersetzen Sie ins Russisch.

1.
2.

Die Baumwolle gehort zu den wichtigsten textilen Rohstoffen.
Im 18. Jahrhundert begann die industrielle Produktion von Baumwollgeweben.
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3. Die Linge der Fasern betrdgt von 25 bis 30 mm.
4. Die Gewebe aus Baumwolle sind reif3- und scheuerfest.
5. Die Baumwolle 148t sich in vielen Gebieten verwenden.

IV. Wihlen die richtige Verbform.

Die Fabrik ... (verarbeitet / werde verarbeiten) verschiedene Rohstoffe.

Die Baumwolle ... (verwenden / verwendet) man {iberall.

In Peru ... (wird erzeugen / erzeugt) man nur gute Sorten von Baumwolle.
Die Baumwolle ... (verlieren / verliert) ihre Bedeutung fiir die Industrie nicht.

B QY

.

V. Ubersetzen Sie ins Deutsch.

H3zBectHO 60i1ee 300 BHIOB XJIOIKA.

BosokHa xnomnka umerot 1iauny 30-35 mm.

XJI0mOK TpeOdyeT MHOTO BJIard 1 Tera.

XJIOTOK ITUPOKO UCHOJIB3YETCS.

OcnogHble xaonkoBoaueckue crpanbl — CIIA, Kutaii, Mekcuka, Eruner.

SN =

LEKTION 2

Text: Flachs.

Grammatik: Perfekt, Plusquamperfekt.

Flachs

1. Der Flachs gehort zu den dltesten Textilrohstoffen. Das weille Leinen ist im
alten Agypten das Symbol géttlicher Reinheit gewesen. Im klassischen Altertum hat
Wolle fiir Oberbekleidung gedient, Leinen hingegen fiir Wiasche und technische
Gewebe (Schiffssegel) bevorzugt worden. Das Leinen hat jedoch seit Mitte des
19.Jahrhunderts seine dominierende Stellung verloren, als man die industrielle
Verarbeitung von Baumwolle begonnen hat.

2. Die Flachsfaser ist eine Bastpflanze. Sie verlangt einen warmen- feuchten
Boden. Die Flachsanbaugebiete liegen deshalb in der geméBigten Zone Europas.
Europa stellt praktisch die Welternte. Russland stellt mit 70 Prozent Anteil weit an
der Spitze, fast die Hélfte der Rohstoffe wird exportiert. Holland und Belgien liefern
die hochwertigsten Flachspflanzen. BRD und Osterreich haben den groBten
Verbrauch von Leinen.

3. Die Einsatzgebiete des Leinens werden von seinen Eigenschaften bestimmit.
Kiihler Griff und Glanz werden bei Tisch — und Bettwische geschitzt. Die Glatte der
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Fasern sorgt dafiir, das Leinen nur wenig Schmutz aufnimmt. Leinen ist
geschmeidiger und weicher als andere Bastfasern. Leinengewebe eignen sich
besonders fiir Sommerbekleidung, Leibwéasche, Kleiderstoffe. Seine hohe Preise
werden von besonderer Festigkeit bestimmt.

Wortschatz zum Text

1) der Flachs — nemn;

2) . das Leinen — npHSAHOE ITOJIOTHO, TKaHb;
3) " die Wolle — mepcTs;

4) die Bastfaser — my0siHOE BOJIOKHO;

5) der Griff — rpud;

6) der Glanz — Omeck;

7) geschmeidig — a;1acTUYHBIN;

8) die Schiffssegel — kopaGenbHbIE Mapyca;
9) der Bast — ny0;

10) bevorzugen — npenIOYUTATD.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text.

Was ist Flachspflanze?

Welches Klima verlangt der Flachs?

Nennen Sie die fiilhrenden Anbaulédnder.

Wovon werden die Einsatzgebiete des Leinens bestimmt?
Welche Eigenschaften haben die Leinengewebe?

Wofiir eignen sich die Leinengewebe?

A

II. Grammatik: Perfekt, Plusquamperfekt.

hat HUCIIOIB30BaJI
+ verwendet
haben HUCIIOIB30BAIN
Perfekt 1st IIPOXOINIT
i + verlaufen P
sind MTPOXONIIN

Man hat eine neue Flachssorte entwickelt.
Die Produktion von Leinengeweben ist gestiegen.

hatte UCIIOJIF30BAJI
+ verwendet
hatten HUCIIOJIb30BAJIH
Plusquamperfekt
war TIPOXOJTHIT
+ verlaufen
waren MIPOXOJTHITH

Man hatte die Flachsfelder erweitert.
Die Versuche waren erfolgreich verlaufen.
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III. Wéhlen Sie die richtige Verbform.

1. Man ... eine neue Faser. (gewinnen)

2. Die Leinengewebe ... man besonders im Altertum. (schitzen)
3. Das Leinen ... seine dominierende Stellung ... . (verlieren)

4. Man ... neue Sorten des langfaserigen Flachses ... . (ziichten)
5. Die Léange der Fasern ... .... . (steigen).

IV. Ubersetzen Sie.

Das Leinen wird fiir Bett —und Hauswische bevorzugt.

Das Leinen verlor seine dominierende Stellung.

Die Bastfasern ergeben einen sehr wertvollen Rohstoff.

Besondere Festigkeit, Griff und Glétte bestimmen die Einsatzgebiete des
Leinens.

5. Das Leinengewebe wurde besonders im Altertum geschétzt.

b=

V. Ubersetzen Sie ins Deutsch.

JIeH OTHOCUTCS K JTyOsTHBIM BOJIOKHAM.
OH oTIIMYaeTCs BBICOKOM MPOYHOCTHIO.
JleH BbIpaIMBarOT BO MHOTUX CTPaHAX.
N3 n1bHA MOIyYaroT JIBHSHOE TOJIOTHO.
Bosokna snpHa umeroT mHy 17-20 mM.

M

LEKTION 3

Text: Wolle.

Grammatik: Passiv.

Wolle

1. Zur Gruppe der tierischen Faserstoffe gehdren die Schafwolle und die
tierischen Haare. Schon in der vorgeschichtlicher Zeit schiitzte der Mensch seinen
Korper durch Tierfelle. Dann lernte man aus losen Tierhaaren durch Verspinnen die
angepalte Kleidung zu fertigen.

2. Als Herkunftsgebiet der Wolle wird der Kaukasus angegeben. FEine
Argonautensage berichtet vom Goldenem Vlies, das von hier nach Griechenland
geliefert wurde. Die Schafzucht verbreitete sich nach West und Mitteleuropa. Die
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Wollweberei wurde zum wichtigen Zweig der textilen Manufaktur.

3. Die Wolle unterscheidet sich voneinander durch Feinheit, Glanz, Linge,
Krauselung. Nach diesen Eigenschaften mul3 sie zusammengelegt werden. Diese
Eigenschaften spielen eine besondere Rolle bei der Verarbeitung der Wolle. Die
Wollfasern lassen sich um 20 40 Prozentihrer Linge dehnen und dann nehmen sie
ihre alte Form ein. Wolle ist damit knitterfrei. Die Erzeugnisse aus Wolle besitzen
eine gute Warmehaltung und die geringe Festigkeit.

4. Die FEinsatzgebiete der Wolle sind breit. Sie ist fiir Kleider, Kostiim und
Anzugsstoffe unentbehrlich. Socken und Striimpfe, Wische, Wolldecken, Teppiche
aus Wolle gelten als hochwertig. Viele technische Gewebe bestehen ebenfalls aus
Wolle.

Wortschatz zum Text

1) die Schafwolle — oBeubs mepcTo;

2) das Tierfell — mKkypa, Mex >KHBOTHOTO;

3) lose — cBOOOIHBIN; pacyCTUBIIUNCS;

4) das Vlies — pyHo npouec;

5) die Schafzucht — oB1eBOICTBO;

6) die Feinheit — muHeliHas MIOTHOCTH TOJIIMHA;
7) die Wollweberei — mepcToTkankoe npou3BOACTBO;
8) die Krauselung — u3BUTOCTH;

9) sich dehnen — pacrarusarbcs;

10) die Dehnung — pactskenue;

11) knitterfrei — HECMUHaeMBblii;

12) die Wirmehaltung — Teno3anutHoe CBOMCTBO;
13) das Verspinnen — nipsiieHue;

14) die Unreinigung — 3arpsi3HeHue.

Ubungen
I. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text.

Zu welchen Faserstoffen gehort die Schafwolle?

Wozu brauchte der Mensch Tierfelle?

Wovon berichtet eine Argonautensage?

Was ist die Schafwolle?

Wodurch unterscheiden sich die Schafwollen?

Was spielt eine besondere Rolle bei der Wollverarbeitung?
Sind die Wollfasern dehnbar?

Ko6nnen Sie ihre alte Form einnehmen?

Welche Eigenschaften besitzen die Wollerzeugnisse?

WX R WD =



I1. Ubersetzen Sie.

Unsere Fabrik wird neue Wollerzeugnisse produzieren.

Neue Wollerzeugnisse werden in unserer Fabrik produziert werden.

Die tierischen Fasern wurden wichtig fiir die Industrie.

Die tierischen Fasern wurden besonders in der Leichtindustrie verwendet.

s

LEKTION IV

Text: Naturseide.

Grammatik: Modalverb + Infinitiv Passiv.

Naturseide

1. Die Kunst des Seidenbaus ist eine alte Tradition und reicht viele Tausend
Jahre zurtick. Etwa 3000 Jahre lang war die Naturseide ein chinesisches Monopol. Im
7.und 8. Jahrhundert drang der Seidenbau nach Westen vor.

2. Die Seide ist eine Eiweillfaser, die etwa zu 75 Prozent aus Seidensubstanz
und 25 Prozent aus Seidenleim besteht. Dieser Leim macht den Faden sprode und
stumpf. In heilem Wasser erweicht der Leim und die Enden mehrerer Kokons
werden auf eine Haspel aufgewunden. Die Fadenldnge betrdgt 400 bis 900 m. Der
innere Teil, bis zu 3000 m, ist verworren und muf} versponnen werden. Dieser Abfall
dient als Grundmaterial fiir Abschappe.

3. Die Naturseide ist die feinste Naturfaser. Sie ist sehr weich und besitzt hohe
Elastizitdt und Festigkeit. Die Naturseide ist geschmeidig und knitterfest. Sie isoliert
gegen Kilte und gegen Hitze. Die Naturseide darf nicht zu heil3 gebiigelt werden. Sie
kann fiir Schals, Krawatten, Oberkleidung verwendet werden.

Wortschatz zum Text

1) die Naturseide — HaTypaJbHBIN IEJK;

2) der Seidenbau — 1meIKOBOICTBO;

3) der Faden — Huts;

4) endlos — GeCKOHEUHBIN;

5) die Schappseide — TkaHb U3 OTX0JI0B HATYPATBLHOTO IIIEIIKA;
6) haspeln — HamaTbIBaTh;

7) verworren — OeCrOpsIIOYHbBIN, TyTaHbIN;
8) der Abfall — oTxospr;
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9) verkleben — ckirenBaTh;

10) reif — 3penbiit;

11) die Schappe — npsika U3 0OTX0/10B HATYPATLHOTO IIEJIKA;
12) die Eiweillfaser — 6ekoBo€ BOJIOKHO;

13) sprode — xpynkuif;

14) stumpf — MaTOBBIH, TYCKIIBIA;

15) die Schicht — cnoii;

16) als Abfall benutzen — ucmoap30BaTh B KAUECTBE OTXOJIOB;
1'7). das Grundmaterial — ucxoausIii MaTepual.

Ubungen
I. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text.

Wie alt ist die Kunst des Seidenraups?

Welches Land ist die Heimat der Naturseide?
Wann gelangte der Seidenbau nach Europa?
Was ist die echte Seide?

Wie viel Schichten hat ein Kokon?

Welche Lange kann die mittlere Schicht haben?
Wofiir kann die mittlere Schicht benutzt werden?
Woraus besteht die Seidenfaser?

. Wie ist der Faden?

0. Wie ist die Fadenldnge?

1. Wofiir kann die Naturseide verwendet werden?

e~ S Al

I1. Ubersetzen Sie.

Der Anteil der Naturseide am Weltfaserverbrauch liegt unter einem Prozent.
Die innere Schicht ist verworren.

Die Enden der endlosen Doppelfaden werden auf eine Haspelaufgewunden.
Bei der Fadengewinnung unterscheidet man verschiedene Vorgénge.

Der Seidenleim verklebt die beiden Kokonféaden.

SN =

III. Grammatik: Modalverb + Infinitiv Passiv.

Der Faden kann gewonnen Huth MokeT ObITh MOTyueHa
werden

Der Faden konnte gewonnen HuTtp Morna 6bITh mosTyueHa
werden

11




IV. Ubersetzen Sie.

Man kann die Seidenraupen systematisch ziichten.

Man muBlte die Kokons ins warme Wasser legen.

Nicht jeden Kokon kann man abhaspeln.

Die Kunst der Seidenzucht durfte man nicht verraten.
Naturseide muf3 vor Sonnenstrahlung geschiitzt werden.
Gewebe aus Naturseide diirfen nicht zu heil gebiigelt werden.
Vielfiltige Grege konnen verwebt werden.

Der Seidenleim mufite verwebt werden.

PPN D =

.

V. Ubersetzen Sie ins Deutsch.

[IlenkoBoacTBO BO3HUKIO 3000 €T TOMy Haza.

SnoHus — KpynHEHIIUN MPOU3BOIUTEL HATYPAJIBHOTO IETIKA.
[Ilenk — mpoYHOE HATYpaJIbHOE BOJIOKHO.

[IIeak — 3T0 OEITKOBOE BOJIOKHO.

[Ilenk UCTIONB3YIOT JIS TOJYYEHUS TKaHEH.

SN =

LEKTION V

Text: Chemiefasern.

Grammatik: lassen sich +Infinitiv.

Chemiefasern

1. Die Chemiefasern sind die auf chemischem Wege hergestellten Faserstoffe.
Sie lassen sich in zwei groBe Gruppen einteilen: klassische, natiirliche Chemiefasern
und synthetische Chemiefasern.

2. Die klassischen Chemiefasern lassen sich aus natiirlichen Rohstoffen
herstellen. Sie ahnen die Eigenschaften und chemischen Aufbau der pflanzlichen
Naturrohstoffen. Die synthetischen Chemiefasern (Synthetics) lassen -sich, aus
einfachen organischen und anorganischen Rohstoffen durch chemische Synthese neu
aufbauen.

3. Die Idee kiinstliche Fasern zu erzeugen reicht in das Jahr 1665 zuriick und
gehort dem englischen Forscher Robert Hooke. Die rasche Entwicklung der
Chemiefasern begann aber seit Ende des 19. Jahrhunderts. Als erste Chemiefaser
erschien die Kunstseide, ihr folgten 1897 die Kupferseide und spater (1919) Acetat.

4. Die klassischen Chemiefasern werden auf Zellulosebasis hergestellt. Die
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Zellulose, als Ausgangsstoft, 1dsst sich aus Holz und Pflanzen gewinnen. Sie ist eine
weille im Waser unlosliche Substanz.

5. Die Chemiefasern haben breite Verwendung gefunden. Thre Eigenschaften
dhneln denen der Naturfasern, denn beide bestehen aus der gleichen Substanz. Sie
besitzen hohe Festigkeit, gute Feuchtigkeits — und Farbaufnahme und hohe plastische
Dehnung. Bei Kleiderstoffen wird ihre Glitte und Glanz sehr geschitzt.

6. Viele Konsumartikel wie Futterstoffe, Hemden-,Wiasche- und Kleiderstoffe
sowie Wirkerei und Stickerei sind weitere Verwendungsmoglichkeiten .Chemiefasern
lassen sich rein oder in Mischung mit Baumwolle, Flachs, Wolle und synthetischen
Fasern verarbeiten.

Wortschatz zum Text

1) die Kunstseide —uckyccTBeHHbIE KOMILJIEKCHBIE HUTH ;
2) die Kupferseide — meqHo-aMMHuadHasi KOMIUICKCHASI HUTh;
3) der Ausgangsstoff —ucxoaHbIi MaTepuar ;

4) unldslich — HepacTBOpUMBIif;

5) die Behandlung — o6paboTka;

6) der Aufbau — ctpykTypa;

7) die Konsumartikel — ToBapbel MaccoBoro norpebiieHus;
8) die Spinnlésung — npsIAUIBEHEIA pacTBOpP;

9) erstarren — 3aTBEpACBaTh;

10) &hneln — OBITH MOXOXKHUM;

11) die Feuchtigkeitsaufnahme —rurpockonn4yHOCTS ;

12) die Farbaufnahme — cnocoOHOCTB OKpaninBaThCs;

13) der Futterstoff — nonkmagouHbii MaTepua.

Ubungen
I. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text.

Wie werden die Chemiefasern eingeteilt?

Woraus lassen sie sich herstellen?

Woraus werden die synthetischen Chemiefasern hergestellt?
Wem gehort die Idee kiinstliche Fasern zu erzeugen?

Wann begann die rasche Entwicklung der Chemiefasern?

Was war die erste kiinstliche Faser?

Was ist der Ausgangsstoff der klassischen Chemiefasern?

Was ist Zellulose?

Welche Eigenschaften besitzen die zellulosischen Chemiefasern?
0. Nennen Sie die Einsatzgebiete von klassischen Chemiefasern?

SO X_NN R W=

13



I1. Ubersetzen Sie.

Die Chemiefasern sind die auf chemischem Wege hergestellten Faserstoffe.
Nach ihrem chemischem Aufbau dhneln sie den Naturfasern.

Nach Herstellungsverfahren werden Chemiefasern in drei Gruppen eingeteilt.
Die Zellulose wird aus Holz — und Pflanzenfasen gewonnen.

Die Chemiefasern sind fiir viele Verwendungsméglichkeiten geignet.

Sie kénnen in Mischung mit Naturfasern verarbeitet werden.

G W=

I11. Ubersetzen Sie.

Lassen sich + Infinitive

Der organische Rohstoff a3t Sich Opranuyeckoe ChIpbe MOXKET ObITh
verarbeiten. nepepaboTaHo.

Die Chemiefasern lassen sich farbig XHUMHYECKUE BOJIOKHA MOXKHO
herstellen. MIPOU3BOJIUTH I[BETHBIMH.

1. Die Chemiefasern lassen sich an bestimmte Artikel anpassen.

2. Die Spinnmasse 148t sich farben.

3. Gewebe und Gewirke konnen leicht gebiigelt werden.

4. Die Chemiefasern lassen in Wirkerei verwenden.

5. Die Chemiefasern lassen sich nach MaB herstellen.

IV. Ubersetzen Sie ins Deutsch.

Pa3znuuaroT 1B rpyImbl XUMHUYECKUX BOJIOKOH.

Krnaccruueckne XuMUYeCKHe BOJOKHA MOJyYalOT U3 OPraHUYECKOTO ChIPbS.
OCHOBHOM MaTepuall — HEJIIIJI03a.

Ee monyuaroT U3 1peBeCHHBI.

XVMMHYECKHE BOJIOKHA UMEIOT BBICOKYIO MPOYHOCTH U BHICOKOE PACTSIKEHUE.
OHU HIMPOKO TPUMEHSIOTCS B TPUKOTAKHOM IIPOU3BOJICTBE.
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